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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Posłanki Wioletty Kulpy i grupy posłów, z dnia 12 marca 

2026 r. (nr 15838), w sprawie wypłaty za nielimitowane świadczenia medyczne z tytułu 

nadwykonań, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie informuję, że wartość zobowiązań, które Narodowy Fundusz Zdrowia zaciąga 

w danym roku na finansowanie świadczeń opieki zdrowotnej, uwarunkowana jest poziomem 

środków zapisanych na ten cel w planie finansowym NFZ. Powyższe wynika z treści art. 132 

ust. 5 ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, 

zgodnie z którą wysokość łącznych zobowiązań Funduszu wynikających z zawartych ze 

świadczeniodawcami umów nie może przekroczyć wysokości kosztów przewidzianych na 

ten cel w planie finansowym Funduszu. Jednocześnie Fundusz zobowiązany jest do 

finansowania świadczeń udzielonych w okresie rozliczeniowym do kwoty zobowiązania 

Funduszu wobec świadczeniodawcy, określonej w umowie dla danego zakresu świadczeń, 

zgodnie § 14 załącznika do rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie ogólnych warunków 

umów udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej. 

Wypełniając powyższe przepisy oddziały wojewódzkie NFZ na bieżąco realizują zapłatę 

za zrealizowane świadczenia opieki zdrowotnej do kwoty określonej w umowie. W ramach 

procesu rocznego rozliczenia umów za 2025 r. oddziały wojewódzkie NFZ prowadziły 

działania zmierzające do dostosowania planu umów do ich realizacji, poprzez alokację 

środków w umowie. Decyzje dyrektorów oddziałów wojewódzkich NFZ o przeprowadzeniu 

rozliczenia tzw. nadwykonań podejmowane były po dokonaniu przez oddziały wojewódzkie 

NFZ rozliczenia świadczeń opieki zdrowotnej za grudzień 2025 roku, potwierdzeniu sald 

rozliczeń i podsumowaniu środków, których nie wykorzystali świadczeniodawcy realizujący 

kontrakty w danym roku poniżej planu, poprzez dokonanie zmiany warunków finansowych 

umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w postaci aneksu rozliczającego zamknięty 

okres rozliczeniowy lub zawarcie ze świadczeniodawcą umowy o wynagrodzenie/ugody 
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pozasądowej. Powyższe działania zdeterminowane były poziomem środków finansowych 

pozostających w dyspozycji poszczególnych oddziałów wojewódzkich NFZ. 

Zgodnie z informacją Narodowego Funduszu Zdrowia, odnotowana na dzień zamknięcia 

ksiąg rachunkowych oddziałów wojewódzkich NFZ za 2025 r., wartość nadwykonań 

wyniosła 7 348 861 tys. zł i stanowiła 3,55% wartości planowanych na rok 2025 kosztów 

świadczeń opieki zdrowotnej, w tym:

 wartość nadwykonań nielimitowanych - 1 663 593 tys. zł, 

 wartość nadwykonań limitowanych: 

 w cenach umownych - 5 685 269 tys. zł (wypłata z zastosowaniem wskaźników degresji 

w wysokości 3 673 541 tys. zł).

Aktualnie oddziały wojewódzkie NFZ prowadzą działania mające na celu sfinansowanie, po 

cenie określonej w umowie, w ramach środków zabezpieczonych w pozycji B2.18 – koszty 

świadczeń opieki zdrowotnej z lat ubiegłych planu finansowego NFZ na 2026 r., 

niesfinansowanych w ramach rozliczenia 2025 r. nadwykonań nielimitowanych oraz leków, 

środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego objętych programami 

lekowymi i leków stosowanych w chemioterapii. 

Istotny wpływ na realizację powyższego procesu w ramach środków finansowych z planu 

finansowego NFZ na 2026 r. będą miały dodatkowe środki przekazane do NFZ przez 

Ministra Zdrowia w kwocie 4 mld zł, które będą stanowiły uzupełnienie środków 

przeznaczonych na finansowanie świadczeń opieki zdrowotnej, mając istotny wpływ na skalę 

kontynuacji procesu rozliczania nadwykonań, zwiększając jednocześnie dotację 

podmiotową dla NFZ zaplanowaną na bieżący rok do 30 mld zł.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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